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 Abstract: În acest articol este relevată filosofia lui Friederich Neitzcshe, care constă în mare parte 
din reevaluarea filosofiilor deja existente.  El critică  aspectele culturii moderne, ale filozofiei oficiale 
universitare, neagă  ideile de civilizaţie şi de credinţă. Totodată sunt abordate problemele generale ale 
filosofiei: adevarul universal, problema existenţii lui Dumnezeu, a binelui şi a răului, supraomului etc. 
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    Friedrich Nietzsche s-a născut în anul 1844 la Rocken, în Germania, fiind fiul unui pastor luteran. 
Legenda familiei susţinea că Neitzsche îşi trage rădăcinele sale din familia slavă. Tatăl lui Nietzsche a murit 
în anul 1849, de aceea întreaga copilărie şi-a petrecut-o între femeii: mama, sora şi mătuşa. Ele au jucat un 
rol împortant în formarea marelui filosof.  Neitzsche  a avut parte de o sănătate şubredă,  migrene 
doborîtoare şi vedere slabă. Studiază filozofia la Universitatea din Leipzig. La vârsta de 25 de ani,  primeşte 
titlul de profesor al Universităţii din Basel şi totodată obţine cetăţenia elveţiană. În 1878 se dezice de 
activitatea de profesor din  cauza  stării proaste de sănătate.  Între anii 1878  şi  1889  are  o viaţă singuratică 
în munţii Elveţiei, unde scrie cea mai mare parte din operele sale.  

     Preocuparea lui Neitzcshe de filosofie începe încă din tinereţe, studiind operele lui Shopenhauer, iar 
mai apoi şi a lui Wagner. Datorită acetora,  Frederich scrie prima sa lucrare filososfică “Naşterea tragediei 
din spiritul muzicii”. În  această  lucrare el reevaluează filosofia si arta grecească din cea mai veche perioadă 
istorică. 

    Încă din tinereţe este tentat de problema credinţei în Dumnezeu, el mai degrabă fiind un adept al 
ateismului, fapt care mai târziu se va reflecta în gândirea sa filosofică.  Nietzsche explică foarte concis: „Nu 
cunosc ateismul ca pe un rezultat al unei cause  şi cu atât mai puţin ca un eveniment care să mi se fi impus: e 
un lucru pe care eu îl înţeleg din instinct. (...) Dumnezeu este un răspuns grosolan şi agresiv, o nedelicateţe 
faţă de un gânditor – în fond chiar de-a dreptul o interdicţie grosolană şi agresivă, aruncată în faţă: nu trebuie 
să gândiţi!” [1]  Nietzcshe proclamă că “Dumnezeu a murit” nu din motiv  că credinta este moartă, ci pentru 
că Dumnezeu este doar un basteon folosit pentru justificarea valorilor obiective care trebuie să fie 
necombătute pentru toţi. Apoi, Nietzche doreşte să alunge chiar si umbra lui Dumnezeu din lume, pentru că, 
zice el , chiar şi acei care nu cred, adesea acţionează în aşa fel, de parcă Dumnezeu ar exista, într-un fel, o 
ordine transcendentă a valorilor în afara lumii, ca şi cum această lume nu ar fi singura lume. Nietzcshe 
susţine că lumea noastră este singura lume, că nu există o altă lume dincolo de aceasta.  Scopul lui Nietzcshe 
este de a transevalua toate valorile existente, în vederea unei vieţi noi  şi a unei viziuni adecvate asupra lumii, 
adevaratele spirite libere si potenţiale  a omului superior. Opiniile  lui Neitzcshe nu sunt susţinute, nu pentru 
că reflectă cu mai multă exactitate realitatea sau pentru că sunt valide în mod universal, ci pentru că ele sunt 
mai eficace în raport cu anumite valori şi moduri de viaţă, în care Nietzcshe crede, şi asupra cărora  vrea să 
facă ca lumea să gândească. 

    Nietzsche explică credinţa noastră în legături necesare din punct de vedere cauzal, prin faptul că am 
dobândit-o  într-un fel ne justificabil raţional; credinţa este mai degrabă un rezultat al unor procese 
nonraţionale prin care, cu ajutorul observaţiei evenimentelor care apar împreună în mod constant, dobândim 
obişnuinţe de asociere, nu există, de fapt, legături cauzale obiective. Diviziunea lumii în evenimente 
repetabile recognoscibile şi lucruri este rezultatul impunerii de către noi a unei ficţiuni. Nu există două 
lucruri care să  fie cu adevărat identice şi nici două evenimente la fel; însă ignorăm deosebirile pentru a 
stabili o ordine; şi nu ne perfecţionăm experienţa prin acest proces, ci mai degrabă o facem mai vulgară prin 
considerarea ca ceva similar a ceea ce este diferit. Creaturile  mai sensibile care ar fi refuzat să categorizeze 
lucrurile în termeni universali ar fi pierit, deoarece, pentru a supravieţui, se cere o lume simplificată. Noi 
privim lumea aşa, de parcă lucrurile la care fac referinţă conceptele noastre sunt reale. Dar aceste concepte 
organizatoare sunt a p riori, aşa cum susţine Kant. 

    Conceptul nietzschean al Supraomului, der Übermensch, este central in opera lui. Concepţia despre o 
asemenea persoană nu se referă atât la cineva superior în vreun sens ca educaţie şi înzestrare, ci la o persoană 
care înfruntă toate spaimele şi mizeriile posibile ale vieţii şi totuşi o laudă cu voie bună. Nietzsche însuşi era 
susţinătorul unei riguroase autodiscipline şi al expunerii voluntare la suferinţă pentru a exercita voinţa de 
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putere, care ar putea învinge genul de mediocritate supusă în care vedea o caracteristică a vieţii celor mai 
mulţi oameni. „Eterna” boală era transformată de el într-un stimul energic spre viaţă, iar revelaţia de după o 
perioadă lungă de convalescenţă este redată în autobiografia sa: „am descoperit atunci parcă din nou viaţa, şi 
pe mine însumi, în acelaşi timp, toate lucrurile bune, şi chiar şi cele mărunte, mi se păreau excelente, aşa 
cum altora nu le-ar fi fost uşor s-o facă – mi-am făcut filosofia din voinţa de sănătate, de viaţă...”. Morala sa 
însăşi s-a străduit să iasă din pesimismul cel mai profund, dar nu recunoaşte toate experienţele „negative” pe 
care viaţa i le poate rezerva omului.  Maxima sa a fost: „să faci din disperare cea mai profundă speranţă, cea 
mai invincibilă, printr-un eroism de voinţă şi de imaginaţie”. 

    Tot Supraomul este produsul omului de geniu, ce are rolul de a reformula lumea prin artă, a cărui 
creaţie artistică are rangul de activitate primordială metafizică a vieţii. 

    O etică neraţionalistă care proclamă egalitatea între oameni, abţinerea reciprocă de la violenţă şi de la 
jaf este etichetată ca o morală a unor reguli de bună-cuviinţă pe care oamenii o acceptă în cuprinsul vieţilor 
sociale. După Nietzsche, dacă aceste reguli ale bunei cuviinţe ar fi ridicate la rangul de principii 
fundamentale ale societăţii, atunci ceea ce ar rezulta ar fi nu o întărire a vieţii, ci ar fi o diminuare şi o 
degradare a vieţii. Nietzsche arată că omul care este ridicat la rangul de scop în sine este omul creştin şi 
morala creştină pentru care valorile fundamentale sunt mila şi iubirea aproapelui. Ori dacă ridicăm la rangul 
de valori mila şi iubirea aproapelui înseamnă că noi îl valorizăm pe omul slab, pe omul care are puţină 
vitalitate, pe omul care neagă viaţa din el. Mila „împiedică în definitiv legea evoluţiei, care este aceea a 
selecţiei”,  fiind astfel pentru Nietzsche echivalentă cu „practicarea nihilismului”. În Antichristul, în prima 
parte el strigă: „Piară cei slabi şi neisprăviţi. Aceasta să fie întâia mea deviză a dragostei faţă de oameni”. 
Omul nu trebuie să dorească ca omul cu defectele lui să fie considerat scop în sine. El vede omul nu ca scop 
în sine, ci omul ca mijloc şi tocmai de aceea omul nu trebuie să fie nimic altceva decât o punte de trecere 
spre Supraom. Eu vă propăvăduiesc supraomul. Omul este ceva ce trebuie depăşit”. 

    Nietzcshe ridică problema perspectivismului , deoarece perspectivismul lui nu este echivalent cu 
relativismul , dacă relativismul înseamnă a spune că lumea are mai mult de cât o singură natură şi că nu 
există nici o cale de a alege între diverse concepţii complete a acestei lumi , “perspectivismul neagă faptul că 
lumea are o natură independentă de interpretări şi că o conceptie ar putea fi completa”. Perspectivismul de 
asemenea susţine că unele concepţii ar fi mai bune de cât altele, pe baza că ar putea sa fie mai potrivite 
pentru anumite scopuri, susţinind că un om vrea să-şi traiască viaţa cu valorile pe care el leconsideră ferme, 
însa aceste valori nu sunt universale pentru toţi indivizi. Nietzcshe susţine că“nu există concepţii asupra 
lumii şi a sistemului de valori care ar putea fi aplicate pentru toţi în moduri egal”[2] 

       Nietzcshe în lucrarea sa “Aşa grăit-a Zarathustra ” ocupă poziţia , comform careia “nu pot exista 
valori adevarate sau false in mod obiectiv”[3]. El sugerează că fiecare individ trebuie să plece şi să–şi  
găsească propria lui cale,  să-şi formeze propria opinie.  

   Nietzcshe are două viziuni de bază asupra lumii: voinţa-de-putere şi eterna reîntoacere.  
   1.Vointa-de-putere- atât ca viziune asupra lumii, ca flux ontologic lipsit de oricare ordine obiectivă, atât 

ca explicaţie a dorinţei de a merge dincolo de cunoastere inseşi, susţine că cunoaşterea e doar o activitate 
dezinteresată, separată de valori specifice, iar cunoaşterea e doar un mijloc de a susţine anumite valori.  

    2.Eterna reîntoacere - se bazează pe ideea că lumea este infinnită în timp, dar finită în spaţiu sau 
energie, şi prin urmare stările sale sunt obligate, după un timp suficient de lung, să se repete. Aşa dar această 
lume este eternitatea noastră. 

   Neitzcshe susţine că există o realitate independentă de interpretare. Dar răspunsul la această observaţie 
este că concepţia dată asupra lumii este însăşi o interpretare. Caracterul evident al concepţiei conform căreia 
există o realitate independentă de interpretare alcătuită din „lucruri“ obiective de diverse tipuri, care se 
comportă în anumite feluri,ca şi incapacitatea noastră de a o vedea drept o interpretare, derivă ambele din 
modul în care această concepţie este adânc întipărită în forma noastră de gândire şi în modul nostru de viaţă, 
iar această întipărire se manifestă îndeosebi în structura limbii noastre. Concepţia noastră despre lume este 
moştenită o dată cu limba noastră, iar din această cauză trebuie să folosim limba in mod conştient. Adânc 
întipărită în limbă este noţiunea de „subiect" căruia îi sunt aplicate „predicate“, iar noi considerăm că acest 
lucru reflectă atât o distincţie metafizică, cât şi o distincţie lingvistică. Structura limbii pe care o folosim 
pentru a vorbi despre lume implică în mod nemijlocit o metafizică: ea ne conduce imediat la un discurs 
despre lume ca înglobând „lucrurile“ relativ autonome, care interacţionează „cauzal“ şi care sunt observate 
de „Euri“ relativ permanente. Într-adevăr, noţiunea de „lucruri" rezultă din proiecţia asupra lumii a ficţiunii 
„Sinelui” (“Eul“ sau “ego-ul“), iar “Sinele“ derivă din necesitatea lingvistică a unui „agent“, ori de câte ori 
vorbim despre acţiuni. Noi nu spunem doar „a gândi“, ci în mod normal, avem nevoie, din punct de vedere 
gramatical, de un subiect care efectuează acţiunea. 

    Totul este fals, iar aceea ce interpretăm ca adevărat sunt doar erori convenabile cerute de viaţa noastră.  
El consideră că toate concepţiile filosofice sunt false sau fictive. Acest lucru se aplică simţului nostru comun 
sau viziunii de turmă asupra lumii, pe care el o vede ca o ficţiune convenabilă, dar de care a ajuns să depindă 
supravieţuirea umană.  Această viziune a devenit atât de adânc tiparită în conştiinţa fiecaruia, încât nu o mai 
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apreciem câtuşi de puţin ca o viziune, printre altele posibile. Toate concepţiile asupra lumii sunt incercări de 
a schematiza şi a organiza experienţa pentru a o controla şi a avea putere asupra mediului nostru 
înconjurător.  

    După Nietzsche, tot ce are valoare în lumea aceasta, n-o are din propria sa natură, căci natura este în 
sine totdeauna fără valoare. Valoarea a fost dată, a fost dăruită şi noi singuri suntem donatorii. Noi singuri 
am creat lumea morală, aceea care îl face pe om  important. 

    Căutând adevărul,  de fapt, omul gândeşte posibilitatea unui univers care nu se contrazice, nu înşeală, 
nu se schimbă, un univers veritabil – un univers în care nu se suferă de contradicţii, amăgiri, instabilitate – 
cauze ale suferinţei! Omul nu se îndoieşte că există un univers care este aşa cum trebuie săfie.. „Limita 
capacităţii de a te dispensa de existenţa unui sens existent în lucruri, de a suporta viaţa într-o lume fără sens 
constituie o unitate de măsură a forţei de a voi: şi asta pentru că în acest fel devenim noi înşine organizatorii 
unui mic fragment al universului.”[4] 

    În aceast aparent haos, temeiul tuturor valorilor nu mai este  raţiunea, cum spun filosofiile traditionale, 
ci viaţa. Viaţa, pentru Nietzche, scapă de o  încadrare raţională: „Viaţa înseamnă voinţă de a fi, de a trăi, 
înseamnă voinţă de putere, iar viaţa însaşi este în esenţă sustragere, rănire, biruinţă asupra celui slab, asupra 
celui străin, înseamnă duritate, înseamnă impunerea cu forţă a forţelor proprii şi înseamnă exploatare”. 

    Nietzsche consideră că există numai două tipuri de voinţe: puternice şi slabe. Tot el este de părere că 
„toţi ne naştem pentru a fi liberi, dar nu toţi ajungem să fim voinţe puternice, nu toţi putem ajunge să fim 
liberi”. Din acest raport el trasează şi două tipuri de morale: de stăpâni şi de sclavi. Aristocratul, cel cu voinţa 
puternică, este cel care are sentimentul puterii şi tot cel care determină şi creează valorile.  Sclavii sunt toţi 
asupriţii, oprimaţii, robii, nedecişii şi istoviţii, toţi cei cu voinţe slabe. Ei exprimă o suspiciune pesimistă faţă 
de condiţia umană în totalitatea ei, şi poate, o condamnare a omului şi a condiţiei sale. Tot sclavul este 
invidios pe bunurile celor tari şi suspicios în privinta lor şi el preţuieşte calităţile utile care îi ajută pe 
suferinzi să îndure mai uşor existenţa: compătimirea, mâna serviabilă şi săritoare, inima caldă, răbdarea, 
hărnicia, modestia şi amabilitatea. Deosebirea fundamentală între cele două tipuri de morale este că în timp 
ce primii exaltă respectul şi devotamentul, sclavii năzuiesc spre libertate şi fericire. Oricum Nietzsche, cel 
care într-o maximă din Amurgul idolilor spunea că „din şcoala de război a vieţii reiese că ceea ce nu mă 
ucide, mă face mai puternic”, altfel ar putea privi pe omul slab, pe omul decadent, lipsit de „voinţă de 
putere”, de voinţa de viaţă. Organizaţia socială este scutul celor slabi şi este în acelaşi timp principala 
condiţie a progresului, aceasta  afirmă umanismul nostru modern. Cuvântul de solidaritate este nelipsit din 
toate cărţile de morală, pe solidaritate se clădesc teoriile sociologice şi în solidaritate constă idealul 
democraţiilor şi a progresului. 

   Întreaga problemă a sensului vieţii se concentrează în jurul întrebării: „unde se sfârşeşte animalul, unde 
începe omul? Dacă, din nevoi vitale, omul este dispus la a se autoamăgi, frustrându-se prin minciună de 
aptitudinea sa metafizică, şi dacă, pe de altă parte, instituţiile ascund, prin eschivă, sarcina noastră autentică, 
nu este mai puţin adevărat că fondul autentic al stărilor de lucruri este din când în când perceput, vertijul 
angoasei evidenţiind fără tăgadă tot ceea ce este vis, miraj în propria noastră viaţă. Chemarea cosmică a 
omului nu poate fi înăbuşită la nesfârşit, „însă, în acelaşi timp, simţim că suntem prea slabi pentru a suporta 
timp mai îndelungat aceste clipe de acomodare la ceva mult mai profund, şi că nu suntem oameni către care 
aspiră natura pentru eliberarea  sa”.  Oamenii  autentici depăşesc orizonturile animalităţii; filosoful, artistul şi 
sfântul sunt tipuri exemplare în care natura simte că-şi atinge scopul. Prin acest mod de a înţelege rosturile 
omenescului, Nietzsche a descoperit un nou ciclu de obligaţii menit să pregătească naşterea, în noi înşine şi 
în afara noastră, a filosofului, artistului şi sfântului; lucrarea omului asupra omenescului din sine însuşi 
desăvârşeşte natura; noul ideal comunitar nu se mai bazează pe forme şi legi exterioare, ci pe o gândire 
fundamentală structurată de trăirea culturii. Natura are nevoie de tipurile umane performante pentru a accede 
la propria sa limpezire, luminare, cunoaştere de sine, deci pentru împlinirea unui ţel metafizic: „umanizarea 
finală şi supremă către care aspiră şi conspiră întreaga natură pentru a se elibera  
de sine însăşi”. 

    Într-adevăr, geniul inimii, de la a cărui atingere oricine pleacă mai bogat, nu dăruit cu vreo graţie şi 
uluit, nu fericit şi apăsat de vreo binefacere străină, ci mai bogat în sine însuşi, mai nou decât înainte, trezit la 
viaţă, îndemnat de un vânt al dezgheţului, mai nesigur, poate, mai delicat, mai vulnerabi, dar plin de 
speranţe, care încă nu au nici un nume, pline de noi voinţe şi noi torente, plin de noi revolte şi de ape care se 
trag înapoi este însăşi opera sa pururi vie, ce rămâne un îndemn la preţuirea şi valorificarea celui mai 
important lucru din viaţă – viaţa însăşi. 
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